

内部刊物 注意保存

郑州市教育局“能力作风建设年”活动

简 报

第8期

领导小组办公室

2022年1月30日

市教育局“能力作风建设年”活动第一阶段工作总结

“能力作风建设年”活动开展以来，郑州市教育局认真深入学习贯彻习近平总书记关于能力作风建设的重要论述，全面贯彻落实省委、市委工作部署要求，坚持以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，聚焦“提升能力、锻造作风、实干立身、争先出彩”主题，突出目标导向、问题导向、结果导向，以提升教育公共服务能力，高质量建设郑州“美好教育”为目标，引导市教育局广大党员干部进一步强化思想淬炼、政治历

练、实践锻炼、专业训练，切实提升能力、锻造作风。有序推进“能力作风建设年”活动走心走实，现将有关情况总结如下。

一、思想高度重视，精心部署整体推进

省委、市委召开“能力作风建设年”活动动员大会以后，局党组迅速行动，突出重点、精心组织，推动“能力作风建设年”活动高标准高质量开展。

（一）加强组织领导。召开专题党组会，研究成立由局党组书记、局长楚惠东任组长、相关局领导任副组长，机关各处室负责人任成员的“能力作风建设年”活动领导小组。领导小组下设办公室，成立工作组具体负责日常工作，推动各项任务落实。同时抽调政治素质高、党建业务熟、工作能力强的同志组建日常工作专班，对应市活动办组织架构组建了综合协调、改革创新、工作推进、督导提升、专业培训、新闻宣传六个工作组，专人专责，统筹协调、合力推进各项工作。

（二）迅速动员部署。召开专题会议，第一时间传达学习省委、市委“能力作风建设年”活动动员部署会精神，研究制定《郑州市教育局开展“能力作风建设年”活动实施方案》，召开教育局动员大会，引导局直属各学校（单位）党组织、市管各民办学校党组织发动广大党员干部自觉强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，切实提升能力、锻造作风。

（三）健全工作机制。制定印发《郑州市教育局能力作风建设年活动领导小组办公室组织架构及工作职责》，统筹协调、

分工负责、合力推进；建立“能力作风建设年”活动领导小组月例会及领导小组办公室周例会制度，定期汇总活动推进情况，协调解决相关问题；建立工作信息周报和印发简报机制，及时梳理总结工作，宣传改革创新典型。

（四）推动全面覆盖。为确保“能力作风建设年”活动的参与度和影响力，我们坚持做到“三个全覆盖”。一是党员干部全覆盖，“能力作风建设年”活动在教育局机关和局直属各学校（单位）党组织、市属各民办学校党组织党员干部中全面开展，确保不漏一人；二是机关基层全覆盖，各学校（单位）“能力作风建设年”活动紧步跟进，确保无盲区零死角；三是公办民办全覆盖，坚持一把尺子、一个标准，确保横向到边、纵向到底。

二、深入对标找差，全面查找短板弱项

市教育局立足新的历史起点，结合当下工作，坚持刀刃向内、自我革命，对标习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央一系列决策部署和习近平总书记视察河南、郑州重要讲话重要指示，对标习近平总书记关于增强“八项本领”、提升“七种能力”和加强作风建设的重大要求，对标先进典型、身边榜样、行业标杆，对标省第十一次党代会和市第十二次党代会精神，对标国内外先进城市等内容，深入开展对标找差大讨论，辩证分析郑州教育，深刻查摆差距和不足，全面查找能力作风

方面存在的短板弱项，结合主责主业，建立问题清单、整改清单、责任清单。

市教育局领导班子层面共梳理问题难题3项，能力短板1项，根据问题和短板制定相应整改措施，明确各部门责任，确保按时完成（已上报市委活动办）；局机关处室层面共梳理问题难题27项，能力短板26项，学校（单位）层面共梳理问题难题156项，能力短板129项，均有相应整改措施和责任人。

三、围绕“七大工程”，明确重点工作任务

在第一阶段工作中，市教育局围绕“七大工程”，制定郑州市教育局能力作风建设年活动重点工作任务清单24条，下发《郑州市教育局办公室关于印发〈郑州市教育局能力作风建设年活动重点工作任务清单〉的通知》（郑教组函〔2022〕34号），对局“能力作风建设年”活动重点工作提出高标准要求：一是要各处室提高站位，强化认识，立足郑州教育事业发展大局，科学计划，严密组织，积极推进，确保能力作风建设年活动重点工作任务落实落地；二是要各处室完善机制，协调推进，按照任务清单，做到任务明确、责任明确、标准明确、措施明确、人员明确、进度明确，保证工作顺利推进；三是要求牵头处室每月25日前整理上报工作台账。

四、狠抓学校建设，确保改革任务推进

市教育局持续推进重点改革事项，狠抓市区中小学和幼儿

园建设，努力扩大学位供给。市区开工新建中小学 22 所，往年建设项目投入使用 25 所，建成投用后共新增学位 7 万个；推动 76 所公办幼儿园建成投用，投用后，共新增学位 2 万个，全市公办园学位占比达到 50% 以上。

（一）提前思考。在确定建校任务时，充分考虑郑州市近年来学龄人口变化趋势、国家新人口政策对郑州市人口变化的影响及流动人口子女入学等因素，结合全市现有学位数，并确保学校规划建设能够落地。

（二）提前准备。启动并编制实施《郑州都市区中小学布局规划(2020-2035)》、《郑州市幼儿园布局规划(2021-2035)》，加大中小学建设和布局调整力度，优化教育资源配置，实现全市中小学校校额、班额达到国家规定标准。

（三）明确任务。为优化教育资源布局，促进区域教育资源均衡，切实解决教育资源短缺问题，年初在目前已召开 3 次工作例会，编发简报 8 期。

认真审核各区申报项目的基础上，制定全年的郑州市区中小学校、幼儿园建设及投入使用计划，接受政府重大专项工作月度综合督查评比，并通过市政府下达年度目标任务的通知，明确市内各区所承担的目标任务及责任。

五、明确培训方案，严肃纪律提升作风

市教育局根据《郑州市教育局开展“能力作风建设年”活动实施方案》，结合局机关和各学校（单位）实际情况，制定培训学习方案。将加强政治学习，提升政治能力和加强专业知识学习培训，提升业务水平和业务能力作为主要内容。

同时，紧盯作风建设，严肃各项工作纪律。下发《关于开展机关工作纪律情况检查的通知》，对局机关各支部提出工作纪律和要求，自1月24日起，以定时检查和随机抽查相结合的方式对局机关各处室和二级机构进行工作纪律检查。

六、压实工作责任，高效精准巡回指导

从动员会开始，督导提升组及时跟进，逐项落实，受疫情影响，督导组在局机关各处室、各学校（单位）上报第一阶段活动材料的基础上，进行电话督导。采取听取汇报、汇总上报资料等方式，了解相关情况，听取意见建议。第一阶段共督查学校41所，二级机构13个，局机关处室22个。目前局机关各处室、局直属各学校（单位）、市管各民办学校“能力作风建设年”活动均有序展开。

七、紧扣活动主题，广泛开展宣传报道

市教育局机关和各学校（单位）积极参与“能力作风建设年”活动主题宣传，认真开展各类主题突出、生动活泼的宣传教育活动。

（一）充分发挥局属媒体作用。1月28日正式在郑州教育信息网首页推出“郑州市教育局能力作风建设年”网络专题。

专题围绕郑州市教育局能力作风建设年重点工作推出了“活动新闻、理论学习、四大一创、精彩图片、美好教育我建言、点将台”等栏目，已发布活动信息 30 余条。全面记录并展示过程性材料、活动、典型事例等。

（二）积极协调社会媒体合作。《河南日报》新媒体客户端推出了《“能力作风建设年”怎么干？郑州市教育局制定实施方案》，《郑州日报》新媒体客户端也将于春节前发布一篇教育系统能力作风建设年活动的报道。确定在《郑州日报》“郑州教育”专刊开设“提能力 强作风 出重彩”建设高质量美好教育专题报道专栏。宣传报道强调与能力作风建设、与党史学习教育“我为群众办实事”实践活动、巩固拓展脱贫攻坚成果等相结合，深化教育领域改革创新加快提升教育公共服务能力，不断推进郑州美好教育高质量建设。

（三）鼓励倡导学校媒体出彩。鼓励倡导各学校充分发挥校园网、广播站、宣传栏、电子屏、校刊校报及各类新媒体平台的作用，宣传本校出彩典型，拓展“能力作风建设年”活动信息获取渠道。

根据活动第一阶段工作开展的基本情况，下一步局“活动领导小组”谋划从四个方面着手用力，以高度的政治责任感持续深入抓好“能力作风建设年”活动。

一、持续加强理论学习，提高政治能力

以专题培训为重点，持续加强对习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央一系列决策部署、习近平总书记视察河南、郑州重要讲话重要指示、习近平总书记关于增强“八项本领”、提升“七种能力”和加强作风建设的重大要求、省第十一次党代会和市第十二次党代会精神等内容的学习，不断提高广大党员干部的政治能力，锤炼党性修养。

二、持续聚焦问题短板，务求整改见效

逐条对照“四大一创”，聚焦省委省政府的重大部署，市委市政府安排的关键性、战略性、全局性工作任务，把活动开展与破解改革创新中的瓶颈制约、高质量发展中的突出矛盾、群众反映的热点问题、社会治理中的薄弱环节结合起来，如学前教育公办园在园幼儿占比不高，入园难、入园贵问题、义务教育市区学位供给压力大，大班额问题，引进优质高等教育资源进展缓慢问题、进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担问题等，运用专题谋划、专班运作、专项推进等方式，精准施策、靶向治疗，围绕高质量建设郑州美好教育发展需求，强化素质培育，提升教育政策研究和服务能力，以活动的高质量推动郑州“美好教育”开新局、谱新篇。

三、持续压实工作责任，强化巡回指导

下一步市教育局将组建十一个“能力作风建设年”活动巡回指导组，其中第一至第十巡回指导组人员主要由各学校（单

位)党组织书记(纪委书记)组成,第十一组由局机关人员组成。巡回指导组成立后,将有序开展对局机关、局直属各学校(单位)党组织、市管各民办学校党组织“能力作风建设年”活动的日常督导和阶段性巡回指导工作。做到真调研、摸实情,在督导过程中发现问题,及时进行梳理总结,提出反馈意见。

四、持续做好工作统筹,确保协调推进

市教育局将结合工作实际,做好工作协调统筹,把开展“能力作风建设年”活动同贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想相结合,同学习贯彻习近平总书记视察河南、视察郑州重要讲话、重要指示批示精神相结合,同落实河南省第十一次党代会精神、郑州市第十二次党代会精神相结合,同持续深化巩固党史学习教育成果相结合,同做好当下的中心工作相结合,推动各项事业协调推进。

报：市“能力作风建设年”活动领导小组办公室

送：市教育局“能力作风建设年”活动领导小组领导

发：局直属学校（单位）党组织、市属各民办学校党组织、
市教育局机关各党支部

郑州市教育局“能力作风建设年”活动领导小组办公室 2022年1月30印发
